
彭泽县博物馆2023年年度工作报告


2023年，我所按照县委、县政府和局党组的工作部署和要求，围绕中心工作，本着“保护第一，加强管理，挖掘价值，有效利用、让文物活起来”的文物工作方针，结合我县文物保护所与博物馆“一套人马，合署办公”的具体工作实际，认真落实年初制定的工作目标和计划，全面加大文物保护力度，充分发挥博物馆公共文化服务场所功能，在本年度取得了一定的工作成绩和良好的社会效应。现将2023年工作总结汇报如下：

一、抓好党建，提升党务工作水平，促进业务工作的提高。
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以提高党员素质、服务大局的能力为目标积极做好党建工作。
（一）博物馆支部继续做好“三会一课”常态化工作制度，加强支部建设，提高党员政治理论水平，党员觉悟、党员修养不断提高，严格党员管理，健全党的组织生活，充分发挥党员先锋模范和引领示范作用。
（二）二十大报告系统擘画了以中国式现代化推进民族复兴的宏伟蓝图,是全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的总纲领、总指引、总动员，为今后中国的发展明确了目标，指引了方向。今年开年来，支部多次组织支部全体党员开展线上线下学习二十大报告、中国共产党第二十届中央委员会第二次全体会议公报等会议原文。同时支部利用《党的二十大文件汇编》《党的二十大报告学习辅导百问》《二十大党章修正案学习问答》等书籍，持续深入学习剖析党的二十大精神实质。
（三）根据县文件要求，下半年支部扎实深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，按照“学思想、强党性、重实践、建新功”主题教育的总要求，支部党员坚持学深悟透，强化党性，确保对党忠诚；坚持注重实践，增强工作本领，勇于担当，有所作为；始坚持清正廉洁，严守纪律规矩，干净做人。
（四）把党建融入本职工作，开展各类社教活动，积极履行博物馆社会教育功能，主动服务于社会和人民群众。
二、做好场馆免费开放工作。
做好场馆免费开放。为充分发挥博物馆公共文化服务场所功能，山南新馆展厅和陶令纪念馆，坚持每周二至周日全天免费开放，一至十一月份累计接待观众140826人次，其中未成年观众79641人次。

三、积极开展博物馆建设工作、让文物活起来。
（一）博物馆展览常展常新，不断提升陈展水平。上半年，我县继续在博物馆举办66件（套）彭泽历史文化展，展示我县出土的馆藏文物，宣传我县的历史文化。在陶令纪念馆开展陶渊明生平事迹展，通过展示陶渊民的生平事迹及文学成就宣传陶渊明文化，其中在展厅中展示62件（套）馆藏文物。
（二）为充分发挥博物馆的社会教育职能，引导广大中小学生了解家乡历史文化，实现博物馆青少年教育资源与学校教育的有效衔接，进一步宣传文物知识开展流动博物馆送展览下基层活动，举办“三进”流动展览，到各学校、社区、乡村进行巡回展览。
（三）彭泽县博物馆开展数字化保护项目，近期已完成对馆藏40件文物的数字化采集与制作加工工作，建立起彭泽县博物馆线线下文物展示系统，年底将完成包括彭泽县博物馆宣传教育慕课、彭泽县博物馆历史知识小游戏平台等的全部项目建设。
（四）博物馆积极向县教体局申报研学基地，组织设计编写研学课程、教案，开展研学旅行实践活动。今年博物馆评为研学基地和纳入研学线路。
（五）拓宽宣传手段，加大宣传力度。充分发挥新媒体的传播优势，开设官方抖音账号，提高博物馆的社会影响力。制作博物馆宣传片，宣传馆内文物及县内重要不可移动文物保护单位，宣传片于5·18国际博物馆日当天在多平台发布，旨在让大众全面了解彭泽县博物馆，加大文化传播力度。

四、加大文物保护工作力度，全面提升文物工作水平。
（一）县委县政府高度重视文物保护工作，积极贯彻落实习近平总书记关于文物保护工作的指示精神，将我县文物保护和博物馆免费开放工作经费纳入本级财政预算，今年县财政已拨付60万元用于相关工作。
（二）加强文物安全检查和责任落实，文旅局高度重视文化产业和文物安全工作，研究制定了《彭泽县文物行业重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案》(彭文旅字〔2023〕6号)，并全面实施。
（三）为有效保护我县珍贵历史文化遗产，彭泽县博物馆开展馆藏陶瓷文物保护修复项目，保护修复92件馆藏陶瓷文物(其中瓷器 90 件、陶器 2 件)，项目国家文物保护专项资金87.31万元，年底即将完成全部修复工作。
（四）健全文物安全监管体系，完善本级文物安全监管平台巡查检查，自动报警等应用功能，目前已签订建立微型智能应急消防站合同，年底将完成全部建设工作；2023年6月，按照省市要求完成了彭泽县博物馆和陶令纪念馆客流量系统安装工作，并对接上省、市级平台。
（五）持续开展历史文化资源普查、认定，及时公布各类保护对象，建立多层级保护名录。对各级文物保护单位以及一般文物保护单位积极申报、及时公布。1.2023年4月启动第二批彭泽县县级文物保护单位申报工作，已于8月底完成公布工作，本次共公布12处县级文物保护单位；2.今年启动第七批省级文物保护单位的申报遴选工作，我县拟定推荐名单八处，目前已完成申报资料的整理工作；3.积极推进具备条件的文物保护单位申报国家级文物保护单位，目前，马当炮台已列入全国重点文物保护单位后备库；县财政拨付经费31万元用于以上国家级、省级文物保护单位的申报遴选工作。
（六）加强对我县文物古迹的保护和历史文化的挖掘。1.2023年5月份，县文物保护所在黄岭乡建山村委会的配合下，发掘了白马山上历史遗存的两处凉亭、四座古桥和一处古驿道。据初步考证，以上建筑为明代古建筑，通过以上文物的挖掘，充分证明自明代起黄岭建山村为古商业聚集区和交通枢纽，商业活动繁荣，为进一步挖掘彭泽的历史文化提供了有力佐证；2.2023年5月份，县文物保护所与马当镇工作人员一起发掘一批抗战时期革命文物，包括抗战碉堡6处、炮台一处，保存状态较好。据专家考证，这批文物为抗日战争时期马当要塞防御体系的一部分，为加强文物保护力度，我县将其列为省保麟选名单。
（七）为了进一步做好文物保护基础工作，目前正在开展16处县级文物保护单位和8处计划申报省级文物保护单位保护范围和建设控制地带划定工作。
（八）加强文物安全检查和隐患整改。在全县范围内开展平日文物安全巡查的同时，积极落实国家文物局、省市上级主管部门关于开展文物安全检查通知精神，不定期开展文物安全检查工作，重点开展文物安全检查，以及消防设施和防盗设备建设等使用情况。在元旦、春节、清明节、中秋节、国庆节等重要节日前后开展文物场所消防安全检查，一至十月份检查文博单位数量69处，排除整改13处隐患，确保我县文物和场馆的安全。
五、开展各种形式文化社教活动，扩大博物馆的影响力。
（一）彭泽县博物馆在传统节日期间，举行各类社教活动，传承中华传统文化，增进人民群众尤其是青少年对传统文化的了解与认识。在春节开展“迎新春、送春联”活动；举行“过小年,写对联，品春联”活动，喜迎小年；在元宵佳节到来之际，开展“赏花灯，猜灯谜，闹元宵”活动；为迎接端午节到来，开展“传承民俗，粽享端午”文化传承活动；中秋节前夕，走进浩山乡海形学校开展《融情中秋 团圆佳节》的传统文化主题宣讲活动。同日，为关注孤寡老人及留守儿童，来到浩山乡红军山庄进行传统文化主题宣讲；重阳节，为传承敬老美德、丰富退休老人生活，带领退休老干部走进陶令纪念馆参观活动等。
（二）为进一步加强爱国主义教育，彭泽县博物馆举办了“走进博物馆、传承红色基因”、“观看红色电影，传承革命精神”、以“重温红色记忆，赓续革命精神”为主题的七一建党节主题党日活动、9•18“勿忘国，振兴中华”、烈士纪念日“缅怀先烈，弘扬烈士精神”等活动。
（三）为充分发挥博物馆的社会教育职能，引导广大中小学生了解家乡历史文化，彭泽县文物保护所（博物馆）举办“三进”流动展览，来到狄公小学、城关完小、鹿鸣小学、珍珠湖小学、彭泽四中、珍珠湖小学等学校宣传文物保护知识，传承历史文化。
（四）在“5·18国际博物馆日”来临之际，《九江地区出土铜镜选粹展》于5月16日在彭泽县陶令纪念馆正式开展，展出时间为2023年5月16日至2023年6月16日。本次展览由九江市博物馆牵头，荟集了来自九江市博物馆、瑞昌市博物馆、德安县博物馆、修水县博物馆、庐山市博物馆、彭泽县博物馆六家博物馆的近百件铜镜精品。
（五）2023年6月10日，为进一步提高人民群众非物质文化遗产保护意识，传承弘扬中华优秀传统文化，彭泽县博物馆于6月10日在五柳小学开展开展“文化和自然遗产日”进校园宣传展示活动，工作人员带领学生学习文物保护知识，感受历史文化魅力。
[bookmark: _GoBack]（六）2023年10月，为加强文物保护宣传，让青少年深入了解文物修复流程、文物保护的重要性，彭泽县博物馆带领鹿鸣小学学生深入文物修复室，近距离观察文物修复方式，沉浸式体验文物修复流程，近距离与文物修复师交流。
彭泽县博物馆  
2023年12月8日
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（918爱国主义教育活动）
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（博物馆铜镜特展）
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（博物馆古钱币特展）
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